

قُلْ إِنَّ الْفَضْلَ بِيَدِ اللَّهِ يُؤْتِيهِ مَن يَشَاءُ وَاللَّهُ وَاسِعٌ عَلِيمٌ

دیں کی نصرت کے لئے ان کو سائیز شوریہ

عَسَىٰ أَنْ يَبْعَثَكَ رَبُّكَ مَقَامًا مَّجِيدًا

اب گیا وقت خزان آئی میں بھلا لانا دن

مفت میں دو بار شایع ہوتا ہے

دنیا میں ایک نبی آیا۔ پر دنیا نے اس کو قبول کیا ایک خبر اسے قبول کریگا۔ اور بڑی زور اور حملوں اس کی سچائی ظاہر کریگا۔ (الہام حضرت مسیح موعودؑ)

### فہرست مضامین

- میں مسیح موعودؑ
- خبر احمدیہ
- جنگ کی خبریں
- جلد و فرات اور جہاد کے معنی
- یو یو (شام زندگی)
- ایک ایسے گفتگو آریوں کے پتہ میں
- انجمن احمدیہ فیروز پور کی سالانہ رپورٹ
- انجمنہ ریاست پشاور کو اطلاع
- احمدیہ کانفرنس کی کارروائی
- اشتمارات

# الفضل

Digitized by Khilafat Library

میں تیری تبلیغ کو زمین کے کناروں تک پہنچاؤں گا۔ (الہام حضرت مسیح موعودؑ)

پیتہ حالت چینی چھاپا

جلد مورخہ اپریل ۱۹۱۶ء شنبہ مطابقت ۱۳۳۵ھ جمادی الاخریٰ نمبر ۸۱

## المنشیع

حضرت خلیفۃ المسیح ثانی کی طبیعت کتنی ناز و نرمی۔ تاریخ حضورؐ سے  
 مسل کیا۔ ناز و نرمی مولوی سید رشید شاہ صاحب نے لکھی ہے  
 ہفت گوشت میں کبھی پادشہ ہوئی بیان کیا جاتا ہے کہ  
 اس شخص کو جو کچھ تیار ہو چکی ہے کبھی نقصان پہنچا ہے  
 حضرت ام المومنین سیدہ ریاست پشاور میں شہر فرشتہ  
 صاحب کی ہمیشہ کی تقریب تہذیب پر شریعت لکھیں۔ حافظ  
 روشن علی صاحب دیکھ کر سخت متعجب ہوئے اور فرمایا کہ  
 جناب سید صاحب کی طبیعت میں کتنا شہادت ہے کہ حضرت  
 صاحب کی طبیعت کی نجات کی لاکھوں ہزاروں ہر ہر طبیعت پر  
 پڑھا خدا تعالیٰ مبارک فرمائے۔  
 باش کی وقت کو ہاں کھنڈا ہونی کے قریب میر میں ایک

## اخبار احمدیہ

جناب مفتی محمد صادق صاحب کا  
 صاحب کا پہلا خط جو... حضرت خلیفۃ المسیح  
 ثانی کے حضور پہنچا ہے۔ حسب ذیل ہے:-  
 ”مرشدنا و ہدینا۔ السلام علیکم۔ الحمد للہ طبیعت  
 ابھی ہے۔ سمندر عموماً ساکن ہے۔ آج جہاز پر کرکٹ میچ ہو  
 امید ہے کہ آج رات کسی وقت جہاز عدن پہنچے گا۔  
 ایرانی قبصل کو تینے ڈوٹی کی پیشین گوئی سنائی۔ اور  
 اسکے متعلق انگریزی کتاب دی۔ بہت متاثر ہوئے۔  
 فرمایا مجھے افسوس ہے کہ میرا سفر آپ کے ساتھ لندن تک  
 نہیں در نہ مجھے بہت فائدہ ہوتا۔ اور میرے معلومات ترقی

کرتے۔ کہنے لگے۔ آپ دو آپس آئیں تو میرے پاس ٹھہریں۔  
 ہوئی میں نہ ٹھہریں۔ بیٹے کہا۔ میرے وہاں دوست ہیں۔  
 مگر آپ کے میں ضرور ملوں گا۔ انشاء اللہ تعالیٰ۔ میرا تیر میں  
 لیا ہے۔ اور حضور کا ایڈریس بھی لیا ہے۔ کہتے تھے۔  
 کہ مار گولی اتنے آپ کی مذہبی گفتگو سے بہت گھبرار ہے۔  
 جو یاد ری صاحب جہاز پر ہیں۔ وہ اب میر پاس نہیں آتے  
 دور کر سکی لیجی کہ بیٹھے ہیں۔ جہاز پر کچھ مسلمان ملازم ہیں  
 انکو بھی تبلیغ کی جا رہی ہے۔  
 جناب مفتی صاحب اسی تاریخ کے اپنے دوسرے  
 خط میں تحریر فرماتے ہیں:- وہ کہ جہاز میں اب تک دو  
 مسلمان داخل بیعت ہوئے ہیں۔ اول ایک انگریز  
 اسکے متعلق جناب مفتی صاحب نے لکھا ہے کہ قبصل  
 تحریر بھیج دی ہے۔ جو ابھی تک موصول نہیں ہوئی۔ اگر  
 آئندہ موصول ہو گئی۔ تو ہدیہ ناظرین کی جائیگی۔ اسباب

۴ مکان میں جس دم کیوں سے کر لیں

دور بدل سے دعا فرماویں۔ کہندہ تعالیٰ مفتی صاحب کو بخیر و عافیت منزل مقصود پر پہنچائے۔

### باریسال میں احمدیہ جلسہ

باریسال بنگال میں احمدیوں کی طرف سے تبلیغی جلسے کا انتظام کیا گیا۔ انگریزی وارڈوں میں تقریریں مندرجہ ذیل مضامین پر کی گئیں۔

- ۱۔ اپریل اختلافت درمیان احمدی و غیر احمدی۔
- ۲۔ اپریل حضرت مسیح موعودؑ نے اسلام کے لئے کیا کیا۔
- ۳۔ آپ کا دعویٰ۔

۸۔ اپریل امام وقت کی بیعت ضروری ہے۔ ہر سہ روزوں میں اشتہار شائع کیے گئے ہیں۔ بیعت بعد میں انشاء اللہ ہر ناظرین کی جاسیگی۔

### بلتان شہر میں جلسہ

پچھلے دنوں ہمارے مبلغ ڈیرہ غاریاں میں بعض تبلیغ تشریف لے گئے تھے وہاں سے وہاں کے وقت احباب بلتان نے حضرت خلیفۃ المسیح ثانیؑ کی اجازت سے مبلغین کو بلتان میں ٹھہرایا جہاں

۲۸۔ ۲۹۔ ۳۰۔ مارچ کو تقریریں ہوئیں۔ پہلے روز مولوی عبدالعزیز صاحب نے جو اس ضلع میں بحیثیت مبلغ کام کرتے ہیں وفات یحییٰ پر تقریر کی۔ ۲۸۔ مارچ کو مولوی حکیم خلیل احمد صاحب کا وعظ حفاظت قرآن پر ہوا جس میں آپ نے ان طریقوں کو بتایا جو خدا نے

حفاظت قرآن کے لئے مقرر فرمائے ہیں۔ ۲۹۔ کو جبنا سید محمد اسحق صاحب کی تقریر وفات یحییٰ پر ہوئی۔

یہ صاحب کا انداز بیان خاص اور طرز استدلال والا ہے۔ آپ کی تقریر کے متعلق غیر احمدی مولوی صاحبان نے کئی سوالات بھی کیے۔ لیکن کافی جواب ملنے پر خاموش ہو گئے۔

جناب حافظ روشن علی صاحب کی تقریر مندرجہ ختم نبوت پر ہوئی۔ ۳۱۔ مارچ کو جناب سید محمد اسحق صاحب نے صداقت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام

پر تقریر فرمائی۔ لوگوں نے اطمینان سے سنا بظاہر کچھ معلوم ہوا۔ ہدایت دینا خدا کا کام ہے۔

### میلہ چرانغاں شالامار لاہور میں تبلیغ

مکرمی جناب میاں محمد شریف صاحب لاپور میں ۱۰۔ ۱۱۔ اپریل بی ڈیکل لاہور اطلاع دیتے ہیں۔ کہ میلہ چرانغاں کے موقع پر تبلیغ کا انتظام کیا گیا۔ اور مختلف اجاب نے تقریریں کیں۔ جنہیں سامعین نے توجہ اور غور سے سنا۔ اور جماعتوں کے لوگوں کو بھی ایسے مواقع سے فائدہ اٹھانا چاہیے۔

### جماعت فیروز پور میں حضرت مسیح موعودؑ کی کتب کا درس

جناب منشی فزند علی صاحب فیروز پور سے اطلاع دیتے ہیں کہ ۳۱۔ مارچ ۱۹۱۷ء سے باقاعدہ طور پر حضرت مسیح موعودؑ کی کتب روزانہ بعد نماز صبح پڑھی جاتی ہیں۔ جو بہت عمدہ اور مفید بات ہے۔ امید ہے کہ دیگر مقامات کے احباب بھی بہت جلدی اسکے لیے باقاعدہ انتظام کریں گے۔

### امتحان نیر والوں کے لیے دعا

ماستر محمد دین صاحب ٹیلر مارٹن گورکھ دھرم سالہ سے اپنے دونوں لڑکوں میاں حاکم دین صاحب دلال دین صاحب کے لیے آئیف کے امتحان دین گے۔ دعاٹے کامیابی کی درخواست کرتے ہیں کامیابی کے لیے احباب انکے لیے اور تمام احمدی لڑکوں کے لیے جنہوں نے امتحان دیا ہے۔ دعا کریں۔

### مصالحت

موضع علی پور ضلع لاہور کے احمدیوں کے خلاف وہاں کے غیر احمدیوں نے فوجداری استغاثہ بلا دیا۔ جناب نائب تحصیلدار صاحب کی عدالت میں دائر کیا تھا معلوم ہوا ہے کہ فریقین میں بغیر کسی معافی وغیرہ کے مصالحت ہو گئی ہے۔ جناب نائب تحصیلدار صاحب کے مشکور ہیں۔ جنہوں نے اپنی دانشمندی سے فریقین کی مصالحت کرادی۔

نماز جنازہ | دیال پور صاحبان حجام ساکن جہلم جو ایک احمدی تھا فوت ہو گیا ہے۔ اجاب جنازہ غائب پڑھیں۔

# جنگ کی خبریں

## برطانوی سپاہ چارجاٹھ

لندن ۱۰۔ ۱۱۔ اپریل گذشتہ شب برٹش میگزین کے ایک ملاح سے معلوم ہوا کہ جب تجویز لڑائی کامیابی کے ساتھ جاری ہے ہماری سپاہ نے بین سرکوشل سے گونچی بن گوال کے گرد و نواح میں دو یا تین میل تک ہر جگہ دشمن کی مدافعتوں کے خلاف یورش کی پیش قدمی جاری ہے دشمن کے اس محاذ پر آگے بڑھے ہوئے حضرات کو جس میں دن رات بھی جسکو کنیڈا واوں نے آج صبح لے لیا شامل ہے اس پر خندقوں اور محکم مقامات کا ایک جال بچھا ہوا ہے اور نیول دھامس ٹیلنگ ہل فلائی لینڈر مافیلنڈر بڈرڈیشن ریج سینٹ لارنٹ بیسنگ لیس ٹیلیولز اور لافانی فارم بھی اس میں شامل ہیں علاوہ ازیں ہم نے مزید پیش قدمی کی اور پچھلی طرف کے مقامات راقت کو بھی لے لیا۔ جن میں اور بھی مضبوطی تھیں اور فیوجی سپیل فیوجی حیدر آباد ریڈرٹ ایٹھنڈر اور تھیلس جیسے محکم شہر شامل ہیں۔

آج سہ پہر تک ۵۸۱۶ قیدی جنہیں ۱۱۹ انگریزی مقامات اجتماع میں ہو کر گزرے اور بہت زیادہ قیدی ہیں جو شمار نہیں ہوئے انہیں سے بہت بوریں ڈوزین کے ہیں جسکے آج کی لڑائی میں بہت سے آدمی ہلاک ہوئے ہیں ان قیدیوں کے ساتھ توہیں۔ متحدہ خندق توہیں اور کلڈار توہیں بھی ہاتھ آئیں۔

## آراس کے اردگرد جنگ کی شدت

لندن ۹۔ ۱۰۔ اپریل میڈیکوٹھ سے ریڈرٹ کا نارتھ گاراج شام کو تار دیتا ہے کہ آراس کے گرد و نواح میں لڑائی نہایت زور شور سے جاری ہے جس میں برطانوی سپاہ کا پہلو بھاری ہے انہوں نے بہت بڑی ترقی کی ہے۔

## سوم اور ایسن پر توپخانہ کی گرمی

لندن ۱۰۔ ۱۱۔ اپریل گذشتہ شب کا فریسی اعلان نظر ہے کہ سوم اور ایسن پر توپخانہ کی شدید آتشباری ہوئی، دشمن نے ایسن شمال میں ریجز پر حملہ اور سوکر اسکا بڈرڈین چاہا لیکن شدید گولہ باری اسور و کاگی بعض شہر لوگ ہلاک ہوئے۔

# الفضل بسم اللہ الرحمن الرحیم

قادیان دارالامان - اپریل ۱۹۱۴ء

## جب وفات

## اور ہماری روحانی فتوحات

(از قلم حقیقت رقم مولوی کرمداد صاحب - دولیال)

میں اپنے احمدی بھائیوں کو جو ہر بات میں غور اور فکر کے عادی ہیں۔ ایک مژدہ سنا ہوں۔ کہ بصرہ بغداد کی طرف جواز تعلق لائے ہماری حسن گورنمنٹ کے لئے فتوحات کا ورد از وہ کہول رہا ہے۔ اس سے ہم احمدیوں کو معمولی خوشی حاصل نہیں ہوتی۔ بلکہ سینکڑوں اور ہزاروں برسوں کی خوشخبریاں جو الہامی کتابوں چھپی ہوئی تھیں۔ آج ۱۳۳۵ھ میں وہ ظاہر ہو کر ہمارے سامنے آئیں۔

اساتذہ میرے غیر احمدی بھائی ناراض ہو گئے لیکن اگر غور کریں۔ تو اس میں ناراضگی کی کوئی بات نہیں۔ کیونکہ حضرت شیخ موعود جب دنیا میں تشریف لائے۔ تو اس وقت جب وفات خشک ہو چکے تھے۔ یعنی وہ حقیقی اسلام کا پانی جسے آسمان سے اتر کر ان ملکوں کو سیراب کیا تھا۔ آسمان پر اٹھایا گیا۔ جیسا کہ اللہ تعالیٰ نے آیت **واناعلى ذهاب به لقادرون** میں اشارہ فرمایا اور حضرت اقدس اسکے متعلق از الوداع ۱۳۳۵ھ میں تحریر فرماتے ہیں: "اور آیت **واناعلى ذهاب به لقادرون** جسکے بحساب جس مسئلہ عدو ہیں۔ اسلامی جان کی سلج کی راتوں کی طرف اشارہ کرتی ہے۔ جس میں نئے چاند کے نکلنے کی اشارت چھپی ہوئی ہے۔ جو غلام احمد قادیانی کے عہدوں میں بحساب جل پائی جاتی ہے۔"

صحیح الکدامہ ص ۲۴ میں حضرت ابن عباس رضی اللہ عنہما سے مرفوع روایت ہے: "عن ابن عباس مرفوعاً انزل اللہ تعالیٰ من الجنة الى الارض خمسة انفجار سيجون و

جيجون ودرجلة والفرات والنیل.... فذلك قوله تعالى وانزلنا من السماء ما بقدر فاسكتناه فی الارض فاذا كان... ارسل اللہ جبریل فی رفع من الارض القلوع والعلم.... وهذه الانفجار الخمسة كل ذلك الى السماء فذلك قوله تعالى واناعلى ذهاب به لقادرون... اس روایت میں بتایا گیا کہ ایک وقت آئیگا۔ کہ جب وفات واصل اسلام کو چھوڑ بیٹھینگے۔ اور اپنی شامت اعمال کی وجہ سے ضعف قدرت میں مبتلا ہو کر یہود کی طرح اسی شکلیں سخی ہو جائیں گی چنانچہ مشکوٰۃ باب الملاسم میں ہے۔ عن انس رضی اللہ عنہ ان رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم قال یا اناس ان الناس یحسدون امصارا وان مصرا منها یقال له البصرۃ فان مردت بها او دختها فایاک و سبب انہما وکلاھا و غلبھا و سرقھا و باب امرئھا و علیہا بضوا حیافانہ یکون بھا ضعف قد ورجف و قوم یبیتون و یبصون قرۃ و خنازیر اس حدیث میں جناب مفسر صادق صلی اللہ علیہ وسلم فرماتے ہیں کہ جب تم بصرہ کی طرف یہ حالت دیکھو۔ تو ایالہ باب امرئھا یعنی اس حکومت کے امراء سے دو رہو۔ اس لئے اب ہر مسلمان کو اس حکومت نفرت کرنی چاہئے یہ محافظ اسلام نہیں۔ بلکہ دشمن اسلام ہے۔ قرۃ و خنازیر پر غور کرنے کے ان لوگوں کے اسلام کی حقیقت معلوم ہو سکتی ہے۔ میرے بھائیو! اپنے پیغمبر کے فرمودہ کی قدر کرو۔ صحیح الکدامہ ص ۲۶۳ میں ہے۔ کانی بالبصرۃ کانھا نعمت جاثمتہ۔ دیکھو طرح پر زمینیں گر کر بکھر چاتی کے بل بیٹھتا ہے۔ جسے پنجابی میں کربلی کہتے ہیں یہی حال ان کا ہوا۔ مگر پھر بھی نہیں سمجھتے۔ بائبل سے یہی ہی آواز آتی ہے۔ کہ اٹھو بصرہ کی طرف چڑھائی کرو۔ یرمیاہ باب ۱۰ میں ہے۔ "کیونکہ میں نے اپنی ذات کی قسم کھائی ہے خداوند کہتا ہے کہ بصرہ جلنے جبرت اور نلامت اور ویرانی اور لعنت ہو گا۔" یعنی خداوند سے ایک افواہ سنی ہے۔ بلکہ ایک علمی یہ کہنے کو قوموں کے درمیان بھینچا گیا کہ تم جمع اور اسپر جا پڑو اور لڑائی بر چڑھو۔ پس اس وقت آسمانی گورنمنٹ کے حکم کے ماتحت یہ کارروائی

عمل میں آئی کہ سرکار برطانیہ ہم لوگوں کو جمع کر کے بصرہ کی طرف جا رہی ہے۔ جو لوگ اس خدمت میں شامل ہونگے۔ اس پیشگوئی کے موافق ان کو دین و دنیا میں کامیاب سمجھو کیونکہ اگر یہ خدا کی بتائی ہوئی بات نہ ہوتی۔ تو یکس کو معلوم تھا کہ اتنی دور دراز مدت کے بعد ایک ایسا واقعہ ہو گا کہ لوگوں کو گناہ جلنے کا جمع ہو کر بصرہ کی طرف چڑھائی کرو۔

کیا کوئی بتا سکتا ہے کہ اس سے پہلے کبھی اس قسم کی دنیا میں سادی کرائی گئی یا قوموں کے اس اجتماع کی کوئی نظیر پیش کر سکتا ہے۔ ہرگز نہیں۔ بات یہ ہے کہ جب عراق عرب کی حالت بگڑ گئی۔ قوائد تعلق کے وعدے کے موافق ملائکہ کا نزول ہوا۔ جنہوں نے لوگوں کے دلوں کی طرف مال کیا۔ کہ وہ اپنی عین و خیر خواہ گورنمنٹ کی تحریک پر عمل کریں۔ اس لئے لوگ اپنے مال و جان قربان کرنے کو تیار ہو گئے۔ فنا تعلق کا یہ فعل بتا ہے۔ کہ اللہ تعالیٰ کو اس وقت ان ملکوں میں وہ اسلام پھیلانا منظور ہے جو حضرت شیخ موعود پیش کرتے تھے۔ اور جب تک وہاں اس گورنمنٹ کی حکومت نہ ہو۔ جس میں یہ روحانی بادشاہ مبعوث ہوا۔ تب تک ان ملکوں میں اس کی تعلیم بھی پھیل نہیں سکتی۔ یہ حکومت اس مہدی کے لئے بمنزل ایک سیونگ ہے۔ چونکہ اب ۱۳۳۵ھ ہے۔ اور اسکے متعلق دانی ایل نبی کی ایک پیشگوئی ہے۔ جو دانی ایل باب ۱۳ میں ہے۔ اور اسی نبی نے جسے اور میکا ایل کا یہی ذکر کیا۔ دیکھو بائبل۔ "میں بڑی مزی و جلا کے کرنے پر تھا۔ اور میں نے آنکھ اٹھا کے نظر کی... مجھ دانی ایل نے تن تنہا یہ رویا دیکھی... اور یہ میکائیل جو سرداروں میں بڑا ہے میری مدد کو پہنچا۔"

حضرت اقدس لکھتے ہیں "دانی ایل نبی نے اپنی کتاب میں میرا نام میکائیل رکھا ہے" لہذا دیکھو اشتہار تحفہ گولڈ لوہ (ص ۱۴ حاشیہ) اس لئے ضرور تھا کہ ۱۳۳۵ھ میں جلا کی طرف کوئی تغیر واقع ہو۔ اور یہ تغیر ہم احمدیوں کے لئے ایک خوشخبری ہے۔ وجہ یہ کہ اس میکائیل نے اپنی کتاب حقیقۃ الوحی ص ۱۹۹ حاشیہ میں لکھا ہے "دن سے مراد دنیا کی کتاب میں سال سے ہے۔ اور اس جگہ وہ نبی جو



# ایک سیر گفتگو

## آریوں کے بت ڈال میں

دوسرے وقت ہر شاہہ دگیان بھکشو اور پیر قاسم علیہ السلام میں جو گفتگو ہوئی۔ وہ حسب ذیل ہے۔ ہم نے صرف ظہن کی تحریروں کے درج کر دینے پر اکتفا کی ہے۔ اور ان پہلوؤں پر اپنے الفاظ میں روشنی نہیں ڈالی جن سے آریہ ہاشمی کی قابلیت کی قطعاً کھلتی ہے۔ امید ہے ناظرین ہاشمی موصوف کے الفاظ سے خود ان کی لیاقت اور علم کا بھی طبع اندازہ لگا سکیں گے۔ انکی تقریریں جو نامربوط الفاظ کا مجموعہ اور بے معنی فقرات کا مرتق پیش کر رہی ہیں۔ وہ اس بات کا بھی کافی ثبوت ہیں۔ کہ ہاشمی جی کی دوران مباحثہ میں کیا حالت ہو رہی تھی۔

آریہ صاحبان کی نظر سے اس مباحثہ کے متعلق پرکاشش اور آریہ گزٹ میں غلط اور بے بنیاد تحریریں شائع ہوئی ہیں۔ کیا یہی مناسب ہوتا اگر وہ بھی ہماری طبع طرفین کی گفتگو شائع کر دیتے اور فیصلہ پبلک پر چھوڑتے۔ لیکن ان کا اس طرح کرنا اپنے منہ اپنی ناکامی کا اقرار کرنا تھا۔ اس لیے اس طرف نہیں آئے۔ عقلمند اصحاب کے نزدیک یہ بات بھی خاص طور پر قابل غور اور آریہ صاحبان کی ناکامی کا بہت بڑا ثبوت ہے۔ بہر حال جو گفتگو ہوئی وہ درج ذیل ہے۔

(ایڈیٹر)

میر صاحب۔ آریہ صاحبان کا عقیدہ اداگون کے متعلق یہ ہے۔ کہ ایک جیو اگر اچھے عمل کرے۔ تو اسو اچھے انسان کا جسم ملتا ہے۔ اور اگر برے کرے۔ تو وہی روح جو انسان میں ہوتی ہے۔ کسی دوسرے جیوان کے جسم میں داخل کر دی جاتی ہے۔ لیکن اس طرح نہیں۔ کراہی انسان کے جسم سے نکلی اور ادھر گائے یا اور کسی حیوان کا ڈھانچ تیار ہوتا ہے اس میں گھسیڑ دی جاتی ہے تاکہ

اگر گائے کے جسم میں ڈالی جائے گی۔ تو اس کے نطفہ اور گائے کے پیٹ میں سے ہو کر اس میں سے کے بعد گائے کے جو بچہ پیدا ہوگا۔ اس میں ہوگی۔ اسکے متعلق میں نے یہ دریافت کیا تھا کہ آیا نباتات میں بھی اس طرح روح ڈالی جاتی ہے۔ یا نہیں۔ اس کا جواب دینے میں میرے دوست بہت دیر لگائی اور مانا تو اس قدر مانا کہ ایم اے کے کورس کی طرح یہ بات بھی ہے تو سہی۔ لیکن بتاؤں گا نہیں۔ کیونکہ اس کا اداگون کے کوئی تعلق نہیں ہے۔

اب میں بتاؤں کہ تنازع سے اس کا کیا تعلق ہے سوامی دیانند صاحب نے ستیا رتھ پر کاش میں لکھا ہے کہ یہی جیو جو انسانوں میں ہے۔ نباتات کے جسم میں بھی چلی جاتی ہے۔ اب ستیا رتھ پر کاش کو ماننے والا اور پنڈت دیانند صاحب کا پیر و اس سے کبھی انکار نہیں کر سکتا لیکن افسوس کہ ہمارے ہاشمی نے کھلے لفظوں میں اس کا اقرار کرنا بہت مشکل سمجھا۔ دوسرا سوال میں نے یہ کیا تھا کہ مدار زندگی کون کون سی چیزیں ہیں۔ اس کا جواب بھی نہایت آسان تھا۔ اور ہر ایک سمجھدار انسان فوراً بتا سکتا ہے کہ چاند۔ سورج۔ زمین۔ ہوا۔ پانی۔ کھانا۔ یہ تو کون گران میں سے کوئی ایک چیز بھی نہ ہو۔ تو کوئی ذی روح زندہ نہیں رہ سکتا۔ مگر ہاشمی نے اس کا بھی کوئی جواب نہ دیا۔

ایک تیسرا سوال یہ ہے۔ کہ وہ چیزیں جو مدار زندگی میں ذی روح کی پیدائش سے پہلے پیدا کر کے پھر ذی روح کو پیدا کیا یا ذی روح کی پیدائش کے بعد ان اشیاء کو جو مدار زندگی میں پیدا کیا؟ ہر ایک عقلمند انسان سمجھ سکتا ہے کہ مدار زندگی اشیاء پہلے بنائی گئی ہیں۔ کیونکہ اگر وہ پہلے نہ بنائی جاتیں۔ تو کوئی ذی روح زندہ ہی نہ رہ سکتا۔ اب سوال ہے۔ کہ یہ مدار زندگی چیزیں اعمال کے نتیجہ میں بنی ہیں۔ یا بغیر اعمال کے۔ اعمال کے نتیجہ میں تو ہونے نہیں سکتیں۔ کیونکہ یہ ذی روح چیزوں سے پہلے بنی ہیں۔ تب ہی تو ذی روح زندہ رہ سکی ہیں۔ اس لیے یہی ماننا پڑے گا کہ یہ بغیر اعمال کے بنی ہیں۔ پس جب پانی۔ ہوا۔ چاند۔ سورج۔ زمین جو مدار زندگی میں بغیر اعمال کے بنائی گئیں۔ تو ان میں سے ایک چیز لکھنا بھی جو نباتات سے پیدا ہوتا ہے بغیر اعمال کے بننا چاہیے تھا۔ لیکن سوامی دیانند صاحب نے نہیں کہ

نباتات میں بھی انسانی روح چلی جاتی ہے۔ گویا اگر انسان بد عملی ذکر سے توتہ غلہ پیدا ہوتا۔ نہ میزری آگتی۔ نہ گھاس میں پیدا ہوتا۔ اور جب یہ نہ ہوتا تو کوئی جاندار بھی زندہ نہ رہتا۔ کیونکہ یہ مدار زندگی میں داخل ہے۔ پس یہ باطل ہو گیا۔ کہ نباتات میں روح ہے۔ کیونکہ اگر اس میں روح ہو۔ تو وہ جن چیزوں کی مدار زندگی ہے۔ ان سے پہلے نہیں ہو سکتی۔ حالانکہ یہ ضروری ہے کہ وہ پہلے ہو۔ تاکہ ذی روح چیزوں کے قیام کا باعث ہو۔ جب یہ ضروری ہے۔ تو وہ کسی کے عمل کا بھی نتیجہ نہیں ہو سکتی اور اس طرح یہ بات باطل ہو گئی۔ کہ نباتات میں بھی روح ہے۔

ہاشمی جی۔ آپ لوگوں نے مولوی صاحب کی تقریر کو سنا۔ اپنے تنازع سے نباتات کا تعلق بتایا ہے۔ اب غور کا مقام ہے۔ کہتے ہیں۔ جو آدمی پیدا ہوا اس کے لیے جو مدار زندگی ہے۔ مثلاً دم لینے کے لیے ٹھہرنے کے لیے زمین۔ اس کا ہم بھی مفہوم سمجھتے ہیں۔ کہ اپنے کما ہے۔ کہ جو چیزیں مدار زندگی ہیں ان میں روح نہیں۔ نہیں کہتا ہوں۔ ایک بچہ پیدا ہوتا ہے تو کیا ماں باپ میں روح نہیں ہوتی۔ پھر ہم سے پہلے بہت روشنی منی ہے۔ گذرے میں۔ اور ہم انکی باتوں پر عمل کر رہے ہیں۔ کیا ان میں روح نہ تھی۔ اور انکو جو درجہ حاصل ہوا۔ وہ انکے اعمال کی وجہ سے نہ تھا۔ ہم تو یہی مانتے ہیں۔ کہ انکے اعمال کی وجہ سے ہی تھے۔ اور انکی ہستی ہم سے پہلے تھی کیونکہ ذی روح نہ تھے۔ آپ کا اس دلیل کو تنازع کے رد میں پیش کرنا دلیل کی تنگ کے نلے ہے۔

آپ نے کہا کہ ستیا رتھ پر کاش کے دو سے نباتات میں روح ہے۔ ہم ستیا رتھ پر کاش کو مانتے ہیں۔ مگر آپ قرآن سے ذرا کر رہے ہیں۔ قرآن کہتا ہے۔ کو فخر خدایہ خاصہ تین۔ ہمارا حوصلہ دیکھئے ہم آپ کی کتاب سے دکھاتے ہیں۔ کہ صرف انسان کا تھا انسان سو انسان میں جاتا ہے۔ بلکہ بندر سوڑ میں بھی چلا جاتا ہے۔ آپ جس قدر چاہیں۔ اعتراض کریں۔ مگر تنازع کی یہ تعریف ہے کہ جیو کا ایک جسم سے نکل کر دوسرے جسم میں جانا۔ اسپر آپ نے کوئی اعتراض نہیں کیا۔

میر صاحب۔ ابھی تو آ رہوں گا انکی شورنا لوں کا تاشاد دیکھتے جاؤ۔ تم ان کی چالوں کا

یہ ما تم بڑے پنڈت ہو اور جادو دیاں بھی ہو  
 جواب آساں نہیں پنڈت۔ مگر سیر سولوں کا۔  
 ہماشہ جی میں پھر کہتا ہوں کہ آپ نے میری دلیل کو سمجھا  
 نہیں۔ یا سمجھ کر دیدہ دانستہ گریز کیا ہے۔ میں نے یہ  
 نہیں کیا۔ کہ جو چیز کسی چیز سے پہلے ہوتی ہے۔۔۔۔۔  
 وہ پہلے ہونے کی وجہ سے ذی روح نہیں  
 ہوتی۔ بلکہ میں نے تو کھول کر بتا دیا تھا۔ کہ وہ چیزیں جو مادہ  
 زندگی ہیں اور جن میں سے کسی ایک کے بغیر بھی کوئی جاندار  
 زندہ نہیں رہ سکتا۔ وہ کرموں اور سار نہیں ہو سکتیں کیونکہ  
 جن چیزوں پر زندگی کا مادہ ہے۔ وہ اگر جانداروں سے  
 پہلے موجود نہ ہوں۔ تو کوئی جاندار زندہ نہیں رہ سکتا  
 لیکن اگر رشی منی اور نبی پہلے نہ ہوں۔ تو ہماری زندگی  
 قائم رہ سکتی ہے۔ پھر یہ بھی غلط ہے۔ کہ بچہ کے لیے ماں  
 اور باپ ہمارے زندگی ہیں۔ کئی بچے ایسے ہوتے ہیں۔  
 کہ انکے پیدا ہونے سے بھی پہلے ان کا باپ مر جاتا ہے۔  
 لیکن وہ زندہ ہی رہتے ہیں۔ پھر کئی ایسے ہوتے ہیں  
 جن کے پیدا ہونے کے بعد ان کی ماں مر جاتی ہے۔ اور  
 وہ بھی زندہ رہتے ہیں۔ اگر ہماشہ جی نے ہمارے زندگی کا  
 یہی مطلب سمجھا ہے۔ جو کو بیان کیا ہے۔ تو میں ان کی  
 قابلیت کی داد دیتا ہوں۔ اب پھر سن لین۔ اور خوب  
 سن لیں کہ ہمارے زندگی وہ چیزیں ہوتی ہیں۔ کہ جن کے  
 نہ ہونے سے کوئی زندہ نہ رہ سکے۔ مثلاً ہوا ہے۔ اگر  
 ایک مٹھ ہوا نہ رہے تو کوئی زندہ نہیں رہ سکتا جن کو  
 ہماشہ جی نے ہمارے زندگی کے طور پر پیش کیا ہے۔ وہ ہرگز  
 ہمارے زندگی نہیں ہیں۔ دیکھیے اس وقت کوئی نبی نہیں ہے  
 اور ہم زندہ ہیں۔ کوئی رشی نہیں ہے۔ اور ہم زندہ ہیں۔  
 پھر یہ کس طرح ہمارے زندگی ہو سکتے ہیں۔ ہمارے زندگی جاندار  
 سورج۔ ہوا۔ پانی۔ زمین وغیرہ ہیں۔ اب آپ بتلائیں  
 کہ کس روح نے کونسا عمل کیا تھا۔ کہ پانی بن گئی۔ اور  
 کس روح نے کونسا عمل کیا تھا۔ کہ ہوا بن گئی۔ اسی طرح  
 سب کے متعلق بتائیں۔ لیکن آپ یہ نہیں بتا سکتے۔ بلکہ  
 آپ کہتے ہیں۔ کہ یہ چیزیں بلا کرموں کے بنی ہیں۔ اور  
 جب بلا کرموں کے بنی ہیں۔ تو آپ کو یہ بھی ماننا پڑے گا  
 کہ ذی روح چیزوں سے پہلے بنائی گئی ہیں۔ تاکہ ذی روح

کے قیام کا باعث ہو سکیں۔ انہی چیزوں میں بنانا  
 بھی ہے۔ وہ بھی بغیر کرموں کے نتیجہ کے بنی ہے۔ اگر  
 نباتات اس طرح نہیں بنی۔ تو کیا جس وقت انسانوں نے  
 ایسے عمل نہ کیئے تھے۔ جن کے بدلہ میں ان کو نباتات  
 بتایا گیا اس وقت لوگ پتھر اور مٹی کھا کر زندہ رہا کرتے  
 تھے۔ نہیں بلکہ نباتات ہی کھاتے تھے اور یہ انکی  
 پیدائش سے پہلے بنائی گئی۔ نہ کہ ان کے کرموں کی  
 وجہ سے بنی ؟  
 ہماشہ جی بڑے زور سے کہتے ہیں۔ کہ میں نے  
 قرآن سے تنازع کا ثبوت دیدیا ہے۔ اور اس کے  
 لیے کو فواقرہ خاستین پیش کرتے ہیں۔  
 لیکن میں کہتا ہوں۔ کہ آپ آدگوں کی جو تعریف  
 کرتے ہیں۔ کہ نطفہ کے ذریعہ پیٹ میں داخل ہو کر  
 پیدا ہونا یہ اگر اس آیت پر صادق کر دیں۔ تو میں  
 اسی وقت آریہ ہونے کو تیار ہوں۔ اور میں چیلنج  
 دیتا ہوں۔ کہ وہ اسکے لیے تیار ہوں۔ لیکن ہماشہ  
 جی یاد رکھیں۔ یہ وہ باتیں نہیں جو آج ہمارے  
 کان میں پڑی ہوں۔ بلکہ مدت آریہ صاحبان کے  
 منہ سے سن رہے ہیں۔ آپ تو آیت کو ہی صحیح نہیں  
 پڑھ سکتے۔ اس سے تنازع کا ثبوت دینا تو بہت بڑی  
 بات ہے۔ آپ اول تنازع کی تعریف کریں۔ اور پھر اس  
 چسپان کر کے دکھائیں۔ صرف آیت پڑھ دینے اور  
 وہ بھی غلط پڑھنے سے کیا فائدہ ؟  
 ہماشہ جی یہ بھی اقرار کرتے تھے۔ ابھی انکار کرتے ہیں  
 تو اب اس زبان پر جو زبان نہیں  
 آپ کہتے ہیں۔ زندگی کا مدار رشی منی اور نبی نہیں۔  
 بہت اچھی بات ہے۔ مگر اب اعتراض ہے کہ پھر انکے  
 آنے کی کیا ضرورت تھی انکھوں سے دیکھنے کیلئے  
 سورج کی ضرورت ہے۔ اسی طرح عقل کے لیے رشیوں  
 اور نبیوں کی ضرورت ہے۔ اور انکے آنے کی ضرورت زندگی  
 کے لیے ہے ؟  
 آپ کہتے ہیں۔ غلہ اگر کرموں کے نتیجہ میں بننا  
 ہے۔ تو جب اس کرم نہیں تھے۔ کہ غلہ بننے اس وقت  
 لوگ کیا کھایا کرتے تھے۔ آپ کو یاد رہے۔ کہ ہم یہ

انتے ہیں۔ کہ خدا ہمیشہ سے ہے اور ہمیشہ رہے گا اور جب  
 سے ہے اسی وقت سے دنیا بنانا آیا ہے۔ اور جب تک  
 رہے گا بنانا رہے گا۔ اب جس طرح رات ہے پھر دن ہوگا  
 پھر رات ہوگی پھر دن اسی طرح سرشٹی ہے۔ اور اس کو ہم  
 پر وہ کے انادی مانتے ہیں۔ اور اس کا آغاز نہیں ماننا  
 آپ یہ سمجھتے ہیں۔ کہ یہی دنیا خدا نے بنائی ہے۔ اس  
 پہلے یونہی بیٹھا ہوا تھا۔ کہتے ہیں۔ باپ بیٹے کیلئے  
 مدار زندگی نہیں۔ لیکن اگر باپ نہ ہو۔ تو بیٹا کس طرح پیدا  
 ہو۔ جب تک باپ نہ ہو کوئی بیٹا پیدا نہیں ہو سکتا۔ کتبہ  
 میں تم آیت غلط پڑھتے ہو۔ مجھے صحیح پڑھنے کا دعویٰ  
 نہیں۔ لیکن جن کی مادری زبان ہے۔ ان کی صحیح لفظیاں  
 نکالی جاتی ہیں۔ ابھی تصور اہی عہدہ ہوا ایڈیٹر صاحب  
 الفضل نے اخبار میں مولوی شامراشد کو لکھا تھا کہ ہمارے  
 سامنے ایک ہی آیت صحیح پڑھ دو۔ (۱) بالکل غلط۔ الفضل  
 میں کبھی یہ نہیں لکھا گیا (ایڈیٹر) ؟  
 میر صاحب۔ دو ستواب کے ہماشہ جی نے بہت زور  
 لگایا ہے۔ اور رشیوں اور نبیوں کا ناقص عقل کے لیے مادہ  
 آنکھوں کے لیے سورج کا ہونا بتایا ہے۔ لیکن یہ سب کچھ  
 من چہ گوتم و ظننورہ من چہ سرائہ کا مصداق ہے  
 میں ہمارے زندگی چیزوں کو پیش کرتا ہوں۔ اور ہماشہ  
 جی اسکے مقابلہ میں ایسے نام پیش کرتے ہیں جو ہمارے زندگی  
 نہیں ہماشہ جی مانتے ہیں۔ کہ اس وقت دنیا میں کوئی  
 رشی نہیں مگر وہ زندہ ہیں۔ اسی طرح میں مانتا ہوں۔ کہ  
 اس وقت کوئی نبی نہیں ہے۔ مگر میں زندہ ہوں۔ پھر یہ  
 ہمارے زندگی کیونکر ہوئے۔ لیکن اگر ہوا یا پانی یا سورج یا  
 زمین یا غلہ نہ ہو۔ تو پھر میں جانوں کہ کوئی کیونکر زندہ  
 رہ سکتا ہے ؟  
 ہم خدا تعالیٰ کو رب العالمین مانتے ہیں۔ لیکن موجود  
 دنیا کا سلسلہ ابدی نہیں مانتے۔ اور ہماری طرف سے  
 جو گفتگو کرنے کے متعلق رقعہ آیا تھا۔ اس میں ایک یہ  
 مسئلہ بھی رکھ دیا گیا تھا۔ کہ کیا دنیا کا سلسلہ ابدی ہے  
 اس پر گفتگو کرنے کے لیے بھی میں تیار ہوں۔ آپ میرے  
 اس سوال کا جواب دیں۔ کہ جب باقی سب چیزیں جو ہمارے  
 زندگی ہیں کرموں اور سار نہیں تو نباتات کہ وہ بھی مدار

ہے۔ وہ کیوں کہ مولیٰ انور ہے۔ جب اور کسی عمل کے نتیجے میں نہیں تو اسے بھی نہیں ہونا چاہیے۔ اور دواقہ میں نہیں ہے۔ اسلئے تنازع باطل ہو گیا۔ کیونکہ نباتات، اعمال کے نتیجے میں نہیں بنی۔

اب میں دوسری دلیل بیان کروں گا۔ کہ جاتا ہے۔ کہ دنیا میں جس قدر اختلاف پایا جاتا ہے۔ یہ تنازع کی وجہ سے ہے۔ درز کیا وجہ ہے۔ کہ ایک کو اندھا بنایا جاتا ہے۔ اور دوسرے کو آنکھوں والا۔ ایک کو امیر بنایا جاتا ہے۔ اور دوسرے کو غریب اگر یہ نہ مانیں کہ انکے کوئی پہلے اعمال ایسے تھے۔ جن کی وجہ سے ایسا کیا گیا ہے۔ تو پریشور ظالم ٹھہرتا ہے۔ اسلئے یہ پہلے کہ مولیٰ کے نتیجے میں ہی ہوتا ہے۔ یہ ہے گل سرسید تنازع کے ماننے والوں کا بیان تک مان کرنے کے بعد وقت ختم ہو گیا۔ اور میر صاحب بیٹھے گئے۔

ہماشہ جی۔ مولیٰ صاحب نے جو دلیل بیان کی ہے یہ تو تنازع کے سدھ کرنے کے لیٹھے ہے۔ ایک امیر کے گھر پیدا ہوتا ہے۔ اور دوسرا غریب کے اب سوال ہے کہ ایسا ہونے کی کیا وجہ ہے۔ آپ کہیں گے کہ جب کی روح نیک اعمال کرنے والی تھی۔ اسکو اسکے نتیجے میں امیر کے گھر پیدا کیا گیا۔ اور جب کی روح بڑے اعمال کرنے والی تھی۔ اسکو غریب کے گھر پیدا کیا گیا۔ اس پر سوال ہوگا کہ کیا روح نے بغیر جسم اپنے یا بڑے عمل کیے تھے۔ اگر بلا جسم کہو تو یہ محال ہے۔ اور اگر جسم سے کیئے۔ پھر اس کا دوسرے جسم میں آنا ہی تنازع ہے۔

اپنے مدار زندگی کی یہی تعریف کی ہے۔ اور میں نے آپ کے الفاظ لکھ لیٹھے ہیں۔ کہ جس کے ہونے سے ہو۔ اور جس کے نہ ہونے سے نہ ہو۔ پھر آپ کہتے ہیں باپ مدار زندگی نہیں اس طرح تو آپ کی تعریف ٹھیک نہیں آتی۔

میر صاحب۔ میں نے تنازع کے ماننے والوں کی طرف سے تنازع کی تائید میں جو دلیل پیش کی تھی اور وقت کے ختم ہوجانے کی وجہ سے اس کا رد نہیں کر سکا تھا۔ اس کے متعلق ہماشہ جی نے سمجھ لیا، کیٹنے اپنی تائید میں پیش کی ہے۔ وہ ہماشہ جی۔

میں ابھی بتاؤں گا۔ کہ اسے کیٹنے کیوں پیش کیا تھا ہاں ہماشہ جی نے کہا ہے۔ کہ مدار زندگی کی جو تعریف تم نے کی ہے۔ کیٹنے اسکے الفاظ لکھ لیٹھے ہیں۔ کہ جس کے ہونے سے ہو اور جس کے نہ ہونے سے نہ ہو۔

مجھے نہیں یاد پڑتا کہ میرے منہ سے یہ الفاظ نکلے ہوں اور امید ہے۔ کہ سامعین میں سے بھی سوائے ہماشہ جی کے اور کسی نے یہ الفاظ نہیں سنے ہونگے۔ اب چونکہ ہماشہ جی کی حالت یہاں تک پہنچ گئی ہے۔ اسلئے میں اسکو بیس چھوڑتا ہوں۔ اور پہلی تقریر کو پورا کرتا ہوں۔ تنازع کے ماننے والے کہتے ہیں۔ کہ اگر دنیا کا اختلاف تنازع کے رد سے نہ مانا جائے۔ تو پریشور ظالم کا الزام آتا ہے۔ ایک قصہ مشہور ہے کہ تین اندھے ہاتھی کو دیکھنے گئے۔ ایک نے ہاتھی کے کان کو ہی ہاتھ لگا لگائے تھے۔ وہ کہنے لگا۔ کہ ہاتھی بڑے چھاج کی طرح ہوتا ہے۔ دوسرے نے اسکی ٹانگہ کو چھوا تھا۔ اس نے کہا بڑے موٹے درخت یا ستون کی طرح ہوتا ہے۔ تیسرے نے دم کو چھوا تھا اس نے کہا پتلا سانپ کی طرح ہوتا ہے۔ یہی حال تنازع کے ماننے والوں کا ہے۔ جب انہیں معلوم نہ ہوا کہ دنیا میں اختلاف کیوں ہے۔ تو انہوں نے قیاس کر لیا۔ ایسا ہوگا۔ لیکن میں پوچھتا ہوں۔ کہ اگر اختلاف تنازع کی وجہ سے ہے۔ تو معدنیات میں جو اختلاف ہے وہ کس لیٹھے ہے۔ دیکھیے ایک ہیرے کی کتنی قیمت ہوتی ہے۔ اور سنگ فارا کس قیمت پر بکتا ہے ان میں اختلاف کی کیا وجہ ہے۔ کہ نئے وہ عمل تھے جن کی وجہ سے سنگ فارا بنا۔ اسی طرح نباتات میں اختلاف ہے۔ ایک پتے اور رنگ کے ہوتے ہیں۔ اور دوسرے سفید۔ پھر حیوانات میں بھی اختلاف ہے۔ ایک ملک کی بکری امت جھوٹی اور بد صورت ہوتی ہے۔ اور دوسرے ملک کی بڑی اور خوبصورت

کیا یہ سب تنازع کی وجہ سے ہے۔ پس جب ان تین قسموں میں تنازع نہیں۔ تو کیا وجہ ہے۔ کہ انسانی اختلاف میں تنازع مانا جائے۔ پھر دیکھیے یورپ میں سب گورے رنگ کے پیدا ہوئے ہیں۔ اور

جس میں کالے۔ جشیوں نے کونسا جرم کیا تھا۔ کہ انکو سیاہ رنگ کے بنا دیا گیا۔ اور یورپ والوں نے کونسا نیک عمل کیا تھا۔ کہ گورے رنگ کے بنا دیئے گئے۔ پس ثابت ہوا۔ کہ اختلاف تنازع کی وجہ سے نہیں۔ بلکہ قانون قدرت کے ماتحت ہے۔ اور یہ بھی دیکھا جاتا ہے۔ کہ بعض امیروں کے ہاں پیدا ہوتے ہیں۔ مگر بعد میں غریب ہو جاتے بعض غریبوں کے ہاں پیدا ہوتے ہیں۔ اور امیر بن جاتے ہیں۔

ہماشہ جی۔ ہیرا اگر بڑی قیمت پاتا ہے درنگ فارا تھوڑی تو دونوں پتھر کے ٹکڑے ہیں۔ اور انہیں ہم جیو مانتے ہی نہیں۔ پھر انکے ذکر کرنے کا کیا فائدہ۔ اگر ایک ملک کی بکری بڑے قدر کی ہوتی ہے۔ اور دوسرے کی چھوٹے قدر کی۔ یا یورپ کے لوگ گورے ہوتے ہیں اور جس کے کالے۔ تو یہ اب ہوا کا اثر ہے۔ جہاں سورج کی گرمی زیادہ ہوتی ہے۔ وہاں کے لوگ کالے رنگ کے ہوتے ہیں۔ اور جہاں کم وہاں کے گورے۔ اسکے سوا اور کوئی وجہ نہیں ہے۔

یہاں تک گفتگو ہو چکی تھی۔ کہ وقت ختم ہو گیا اور جلسہ برخاست ہوا۔

## انوار خلافت

حضرت امیر المؤمنین خلیفۃ المسیح ثانی ایدہ اللہ تعالیٰ نے سالانہ جلسہ ۱۹۱۵ء پر اسرار احمد کے متعلق جو تقریر فرمائی۔ وہ حضور کی دوسری تقریروں کے ساتھ چھپکر تیار ہو گئی ہے۔ اس تقریر میں تمام دنیا کے عالموں اور فاضلوں کو چیلنج دیا گیا ہے۔ اس میں حضرت مسیح موعود کا نام احمد ہونے کے متعلق بڑے زبردست دلائل دیئے گئے ہیں جن کا توڑنا ناممکن ہے ہر ایک احمدی کو یہ دلائل ازبر یاد ہونے چاہئیں۔ یہ تقریر کا مجموعہ بنام انوار خلافت ۲۰ x ۲۶ کے ۱۸۲ صفحات پر مشتمل ہے۔ دوسری تقریر میں بھی بیش بہا معارف اور نکات کا مجموعہ ہے۔ کاغذ۔ لکھائی۔ چھاپائی عمدہ۔ قیمت صرف ۱۰ روپے۔

# انجمن فیروزپور کی سالانہ رپورٹ

صدر انجمن احمدیہ و انجمنہائے ماتحت کا مالی سال یکم اکتوبر سے لیکر ۳۰ ستمبر تک ختم ہوا کرتا ہے۔ خلافتِ ادنیٰ کے عہد میں اکتوبر کے چوتھے پر صدر انجمن احمدیہ پر ماتحت انجمن سے سالانہ رپورٹ طلب کیا کرتی تھی۔ جس میں تمام ضروری امور کے متعلق اطلاع ہوتی تھی۔ ان رپورٹوں کے منگوانے میں بہت فائدہ سے تھے۔ (د اول) یہ کہ رپورٹ تیار کرنے میں انجمن ہاں ماتحت کو اپنی تمام سال کی کارگزاری پر نظر ڈالنے کا موقع ملتا تھا۔ نقصوں اور زنگناہوں کا اعتراف کرنے میں آئندہ انکی تلافی کا عزم پیدا ہوتا تھا۔ اور انکو اس بات کا علم ہوتا تھا کہ آئندہ کس کس بات کی طرف زیادہ توجہ دینا ضروری ہے (دوم) ان رپورٹوں کے آنے پر جو رقمیں خزانہ صدر انجمن میں داخل شدہ بیان نیجاتی تھیں۔ انکی پرتال صدر انجمن کے رجسٹروں سے کیجاتی تھی۔ اور جو فرق نکالے اسکی درستگی کیجاتی تھی۔ (سوم) ان سے صدر انجمن احمدیہ کو اپنی رپورٹ مرتب کرنے میں مدد ملتی تھی۔ اور جماعت کی عام حالت کا اندازہ ہو جاتا تھا۔ (چہارم) انکو صدر انجمن کی رپورٹ کے ساتھ شامل کر کے چھاپ دینے سے یہ فائدہ ہوتا تھا۔ کہ ہر ایک انجمن دوسری انجمنوں کی کارگزاری سے مطلع ہو کر انہیں سے بعض باتوں سے فائدہ اٹھا سکتی تھی۔ مگر افسوس کہ کتنا پڑتا ہے۔ کہ خلافتِ ثانیہ کے عہد میں جہاں اور پہلو میں ترقی ہوتی ہے وہاں اس معاملہ میں صدر انجمن احمدیہ نے کچھ توجہ بھی روا رکھی جاتی ہے۔ جو بہت افسوسناک بات ہے۔ امید ہے کہ گذشتہ سالہا کی رپورٹ صدر انجمن بہت جلدی شائع کرنے کی کوشش کریگی۔ رپورٹوں کا اخبارات میں چھپ جانا بھی ایک حد تک مفید ہے۔ اس نئے ضلع فیروزپور کی رپورٹ ایڈیٹر صاحب الفضل کیندرت میں پڑائے اشاعت روانہ کرتا ہوں۔

انجمن فیروزپور ضلع کی انجمن ہے۔ اور اس کے

ساتھ مفصلات کی مندرجہ ذیل انجمنیں ملتی ہیں۔ زیرہ موگہ۔ فریدکوٹ + اسکے علاوہ ضلع لاہور کی چند مذکورہ ذیل جماعتیں پہلے پہل خلافتِ ادنیٰ کے زمانہ میں ہمارے ساتھ شامل ہوئی تھیں۔ اور اب تک ہمارے ساتھ ملتی ہیں۔ کھر پیراں۔ قصور۔ لدھیانہ + ہمارے ہاں بعض دیگر اصلاح کی طرح یہ نکایت نہیں کہ کوئی ماتحت انجمن یا کوئی فرد بھی اپنا چند بڑا راست صدر انجمن کو بھیجتے ہوں۔ جہاں جہاں یہ نقص ہے وہاں اسکی وجہ گیری رائے میں ایک طرف انجمن ضلع کی کمزوری اور دوسری طرف انجمنہائے ماتحت کا مرکز سے براہ راست تعلق جوڑنے کی خواہش ہوتی ہے جو خلافتِ قاعدہ ہے۔ صدر انجمن کو اس قسم کے برفع کرنیکی طرف توجہ کرنی چاہیے۔ ہمارے ہاں لازمی متعینہ چندہ بہت قاعدگی کے ساتھ ادا کیا جاتا ہے۔ اکثر ملازمت پیشہ دوست اس۔ قرض سے ہر مہینے سبکدوش ہو جاتے ہیں۔ اور کوشش کیجاتی ہے۔ کہ کسی دوست کی طرف بقایا نہ رہ جائے۔ کیونکہ چند ماہ کا چندہ جمع ہو جانے پر اسکا بعد میں ادا کیا جانا بہت مشکل ہوتا ہے۔ زمیندار دوستوں میں سے بھی اکثر مہینے کے مہینے ادا کر دیتے ہیں۔ بعض دوست فصلوں کے موقع پر اپنے چندہ دیتے ہیں۔ غرض تمام جماعت اس صیغے میں اپنی قرض کو کا حق سمجھتی ہے۔ اور ہر جگہ کے محصل ہوشیاری سے کام کرتے ہیں۔ اور وصولی کے لیے بہت تھوڑا تقاضا کرنا پڑتا ہے۔ مگر خاص چندوں کی ادائیگی میں یہ بات نہیں پائی جاتی۔ ایسے چندوں کے دینے میں دوستوں کو شکل پیش آتی ہے۔ اور افسوس کے ساتھ اقرار کرنا پڑتا ہے۔ کہ بقلنے رہ جاتے ہیں۔ اس کی ایک وجہ تھوڑا سا سالانہ اور تمام ضروریات کی گرانہی ہے۔ عمومییت کے طور پر کہا جاسکتا ہے۔ کہ ہمارے جماعت کے افراد میں سے کوئی خال خال ہونگے۔ جو اپنی آمد سے کوئی حصہ پس انداز کرتے ہوں۔ ورنہ چندے کی رقم شامل کر کے آمد خرچ

قریباً برابر ہو جاتے ہیں + ہاں یہ امر بھی قابل ذکر ہے۔ کہ مردوں کے علاوہ خاتونانہ جماعت بھی نہ صرف ماہوار چندوں بلکہ تمام خاص چندوں میں بھی اپنی اپنی توفیق کے مطابق نہایت فراخ دلی کے ساتھ حصہ لیتی ہیں + ہمارے ہاں اقل شیعہ چندہ آمد پر ساڑھے تین پیسے فی روپیہ ماہوار ہے۔ اس میں سے دو پیسے فی روپیہ تو صدر انجمن کے خزانے میں داخل کیے جاتے ہیں۔ ایک پیسہ فی روپیہ ترقی اسلام اور نصف پیسہ ضروریات مقامی کے لیے رکھا جاتا ہے۔ یہاں آٹھ ماہ کا وجود نہیں۔ مگر خاص تقریبات پر مثلاً سیاہ شادی۔ تولد۔ ترقی تنخواہ۔ ختنہ وغیرہ کے موقعوں پر خاص عطیے حاصل کیے جاتے ہیں۔ اور جو رقم اس طریق سے وصول ہوتی ہے۔ اسکو یا تو صدر احمدیہ یا ترقی اسلام میں داخل کر دیا جاتا ہے۔ ضعیفہ کی مدد کا چند ہر مہینے دوسرے چندوں سے الگ وصول کیا جاتا ہے۔ اور ماہ ماہ صدر انجمن کو بھیج دیا جاتا ہے + سال زیر رپورٹ میں جو رقم بطور چندہ وصول ہو کر خزانہ صدر انجمن میں داخل کی گئی۔ اس کی میزان ۱۹۶۸ء پے تھی۔ سال ماقبل میں اسکے مقابل کی میزان ۲۰۹۳ روپے تھی۔ اس کی وجہ یہ ہے کہ جہاں سال ماقبل کی رقم میں ایک رقم ۵۶۸ روپے کی بطور خاص چندہ شامل تھی۔ سال زیر رپورٹ میں اس رقم کا خاص چندہ صرف ۱۶۶ روپے ہوا۔ اور منارۃ السیح کی مد میں۔ ۲۷۵ کی رقم جمع کی گئی۔ ان رقموں کے نہا کرنے کے بعد دونوں سالوں کے معمولی چندوں کی آمد۔ ۱۵۲۵ — ۱۵۲۷ ہوتی جو قریباً برابر ہے۔ سال زیر رپورٹ میں چالیس روپے کا اضافہ دمایا میں ہوا۔ اور ۷۵ روپیہ (۲۵) کی کمی ترقی اسلام کی مد میں ہوئی۔ اس کی وجہ یہ ہے کہ ۱۵-۱۹۶۷ میں ایک سو روپیہ کی رقم اس مد میں ایک دوست کی طرف سے خاص چندہ تھا۔ تو گویا ماہوار اور مستقل آمد میں اس مد کے ماتحت ۷۵ روپیہ کا اضافہ ہوا +

جن میں سے تین کاپیاں قسم دوم کی قیمتیں ۵۰ روپیہ  
نی کاپی تھیں۔ اور ابھی خدا کے فضل سے سلسلہ  
جاری ہے۔ اس سلسلے میں مرزا ناصر علی صاحب اور  
پیر اکبر علی صاحب و کلاء کی امداد خاص طور پر قابل ذکر ہے  
ان دوستوں کے ذریعے بہت سی کاپیاں و کالت پیش  
اصحاب کو دی گئیں۔ اللہ تعالیٰ انکو جزا و خیر دے۔  
ہمارے تجزیہ میں جن لوگوں نے انگریزی ترجمہ القرآن  
کے نسخے خریدے۔ انہیں سے نوے فیصدی ایسے  
ہونگے۔ جنہوں نے صرف ذاتی لحاظ کی وجہ سے  
انکو لے لیا۔ ورنہ دراصل مذہبی تحقیق اور مطالعہ کا  
شوق قریباً قریباً بالکل مفقود ہے۔ اسکے علاوہ  
ترجمہ القرآن اردو کی ایک سو تیرہ (۱۱۳) کاپیاں  
تقسیم کی گئیں۔

سلسلہ کے کاموں میں خاص طور پر دلچسپی  
لینے والے ہماری جماعت میں منشی علی محمد صاحب  
کلرک قلعہ میگن ہیں۔ جو یہاں فیروز پور میں نائب  
سکریٹری اور نائب امام الصلوٰۃ ہیں۔ اور جو کام  
بھی انکی قابلیت کے اندر ہو۔ اسکو کرنیکے لئے ہر وقت  
تیار ہوتے ہیں۔ اور اپنی مستحکم تقویٰ اور  
اخلاص کے لحاظ سے نہایت قابل قدر اور قابل  
تعلیم نمونہ ہیں۔

واخرو دعونا ان الحمد لله رب العالمین  
فرزند علی سکریٹری

## انجمن ریاست پشاور کو اطلاع

مجلس مستعین صدر انجمن احمدیہ قادیان نے ہجرتی طور پر  
نمبر ۶۳ مورخہ ۲۵۔ مارچ ۱۹۱۴ء انجمن احمدیہ سنور کو  
ریاست پشاور کے متعلق انجمن ضلع قرار دیا ہے۔ لہذا  
سکریٹری انجمن ہائے ریاست پشاور کو اطلاع  
دیجاتی ہے۔ کہ وہ اپنے چندے اب انجمن ضلع  
سنور کی معرفت خزانہ صدر انجمن میں ارسال  
کرا کر لیں۔

سیکرٹری صدر انجمن احمدیہ قادیان

کیا جاتا ہے۔ لاہریری کامکان ایک چوراستہ چڑھتے  
ہے اس مکان میں خاکسار تقریباً ہر روز درس قرآن  
مجھ دیتا ہے۔ اور ایک درس اپنے مکان پر مستورات  
میں دیا جاتا ہے۔ اس سال مشکوٰۃ شریفین کا درس  
بھی جاری کیا گیا۔ مگر افسوس کہ ماہ رمضان کے بعد  
رک گیا۔ اب پھر خدا کے فضل سے نوے جاری ہو گیا ہے۔  
انجمن کے خاص و عام جلسے سال حال میں  
ہوئے۔ سال گذشتہ کی نسبت ۲۲ کی زیادتی ہوئی۔  
ان جلسوں میں مستورات کی شمولیت کا بھی انتظام ہوا  
ہے۔ جس کی وجہ سے حاضرات کو عام حالات سلسلہ  
سے آگاہی حاصل ہوتی ہے۔ اور سلسلہ کے ساتھ  
خاص دلچسپی پیدا ہوتی ہے۔ جنوری سے جولائی  
۱۹۱۴ء تک جماعت میں تبلیغ کے بیٹے خاص  
کوششیں ہوتی رہیں۔ اس غرض کے نتیجے میں تین  
دوستوں کی جماعتیں بنی ہوئی تھیں۔ اور وہ اپنی  
کارگزاری کی رپورٹ جلسہ میں سنایا کرتے تھے۔  
ہماری جماعت کے پاس شہر میں ایک فراخ  
مسجد ہے۔ جو ایک وسیع الحوصلہ غیر احمدی منشی کرم الہی  
صاحب رئیس نے ہمیں ۱۹۰۹ء میں دی تھی۔ یہ  
مسجد سالہا سال سے غیر آباد تھی۔ اور اس کے  
متولیوں نے اسکے آباد کرنے کی بہت کوشش کی۔ مگر  
کامیاب نہ ہوئے۔ آخر ہماری درخواست پر انہوں  
نے اس مسجد کو جماعت احمدیہ کے حوالہ کر دیا۔ اس وقت  
یکر گویا مسجد کی کاپلٹ گئی۔ اب سیر علم میں تمام شہر کی  
مسجدوں میں سے یہ مسجد اللہ زیادہ آباد ہوتی ہے۔  
بہت دوست نمازوں میں حاضر ہوتے ہیں۔ نماز جمعہ  
میں اکثر اور نماز فجر میں بعض خاتونیں بھی شامل ہوتی  
ہیں۔ نماز عید ہماری جماعت کئی سالوں سے باہر  
میدان میں ادا کیا کرتی ہے۔ جس میں مرد و عورتیں سب  
شریک ہوتے ہیں۔ عورتوں کیلئے پردوں کی چار  
دیواری بنا دی جایا کرتی ہے۔  
ترجمہ القرآن انگریزی کے متعلق ہماری جماعت  
نے پچاس کاپیوں کے تقسیم کرنے کا وعدہ کیا تھا۔ مگر  
اللہ آج تک یہاں ۹۱ کاپیاں فروخت ہو چکی ہیں۔

صدر انجمن کو قرض سے سبکدوش کر نیکی غرض  
سے جو تمہیں انجمنوں کے ذمہ لگائی گئی تھیں۔ ان  
میں یا پانچ سو کی رقم ضلع فیروز پور کے حصے میں مقرر  
کی گئی تھی۔ یہ امر نہایت قابل افسوس ہے۔ کہ باوجود  
جدوجہد کے اس رقم کی وصولی تمام سال میں صرف  
۱۶۶ روپے تک پہنچ سکی۔ البتہ یکم اکتوبر سے اب  
تک (۹۶) روپیہ کی مزید رقم اس رقم میں وصول  
ہوئی ہے۔ جس سے وصول شدہ رقم کی کل میزان  
۲۶۲ روپے ہوئی ہے۔

چند مقامی ضروریات کی آمد و خرچ حسب ذیل ہوئی  
بقایا سال گذشتہ ۱۵۸-۲-۹  
آمد سال زیر رپورٹ ۱۸۶-۱۰-۳  
میزان ۳۴۴-۱۳-۰

خرچ سال زیر رپورٹ ۲۱۴-۲-۶  
بقایا جو ۳-ستمبر ۱۹۱۴ء کو ہاتھ میں تھا ۱۳۰-۱۰-۶  
۳۴۴-۱۳-۰

سال زیر رپورٹ میں مندرجہ ذیل افراد نے ایک  
سورہ پیکے زائد رقم بطور چندہ ادا کیں۔  
خاکسار رقم ۳۱۳-۲۰-۰  
میاں محمد امیر صاحب ۱۰۶-۱۳-۰

اس سال منارۃ المسیح کی مد میں مندرجہ ذیل چندہ ادا کیا گیا  
ملک محمد حیات خان صاحب انسپکٹر پولیس زیرہ ماہ  
سمات عمر بنی زور مستری علی بخش صاحب فریدکوٹ ماہ  
بابو محمد عبداللہ صاحب۔ کلرک ارسنل فیروز پور ماہ  
کا وعدہ کیا۔ جس سے مبلغ ۱۱۰ روپے ادا کر چکے ہیں۔  
خاکسار اور اسکواہیت کیلئے اس میں ادا ہو چکے ہیں۔  
انجمن نے انے کوئی جائیداد منقولہ یا غیر منقولہ اس  
سال میں پیدا نہیں کی۔

تعداد مباحین ۲۵۰ ہے۔ ۷ افراد کی زیادتی  
تبادلہ کے ذریعے ہوئی ہے۔

انجمن ہذا کی ایک لاہریری ہے۔ جس میں حضرت  
مسح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کی تصانیف کے علاوہ  
دیگر بزرگان سلسلہ کی تصانیف بھی موجود ہیں۔ لاہریری  
کا چندہ ضروریات مقامی کے چندہ سے علیحدہ وصول



اسلئے ہم اپنے کالج کی ضرورت ہے پھر سکول کے دن بچوں کے لئے ایسے دن بچتے ہیں کہ جن میں انکی آئندہ زندگی کو طریق عمل کی بنیاد رکھی جاتی ہے اور ان دنوں کسی بات کے سوائے پر پورا زور نہیں دیا جاسکتا۔ کیونکہ اگر زور دیا جائے تو بجائے فائدہ کے نقصان ہوتا ہے اسلئے اس وقت تمہاری سے کام لیا جاتا ہے اور یہی ضروری بھی ہوتا ہے رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم فرماتے ہیں الصبی صبی لوکان نبی کہ بچہ بچہ ہی ہے اگرچہ نبی ہو تو ان دنوں بچوں کے قلوب پر بہت ہلکے نقوش کیے جاتے ہیں جن کو اگر بعد میں گہرا نہ کیا جائے تو مخالف اثرات کی وجہ سے مٹ جاتے ہیں پھر سکول میں بچے جو کچھ حاصل کرتے ہیں وہ استادوں کے زیر اثر اور ان کی دیجا دکھی کرتے ہیں۔ لیکن اسکے بعد وہ بطور خود کام کرنا شروع کرتے ہیں۔ اسوقت جن باتوں کو وہ اختیار کر لیں انپر بہت مضبوطی اور سختگی کے ساتھ قائم ہو جاتے ہیں مگر اس عمر میں ہمارے لڑکے دوسرے کالجوں میں چلے جاتے ہیں جہاں انپر وہ اثر قائم نہیں رہتا۔ جس سے سکول میں متاثر ہوتے ہیں اور سارا کیا کیا ضائع ہو جاتا ہے۔

یہ ضرورت ہے کالج کے کھولنے کی جسے اسوقت پیش کرنا چاہئے تھا۔ اس کوئی شک نہیں کہ کالج کے دن طلباء کے ہمال چلن اور کیریکچر کے بنانے والے ہوتے ہیں جس طرح ایک دیوار کو مضبوط بنانے کے لئے سنڈر بنائی جاتی ہے اور اگر سنڈر بچھن نہ ہو تو دیوار گر جاتی ہے۔ اسی طرح طلباء کی زندگی کی سنڈر کالج ہے اگر اس کو بھی اچھی طرح بنایا جائے۔ تو طالب علموں کی ساری زندگی برباد ہو جاتی ہے۔

بغیر کسی کا نام لئے پیش کرتے۔ کہ یہ حالت ہو رہی ہے تاکہ کالج کی ضرورت کو اچھی طرح سمجھا جاسکتا ہے جو کچھ بتایا ہے اس سے آپ لوگوں کو یہ تو معلوم ہوگی ہوگا کہ جسے کالج میں تعلیم ہانے طلباء کی حالت ایسی ہے۔ کہ جس کی اصلاح کے لئے

## کسی انتظام کی ضرورت

ہے خواہ وہ انتظام کچھ ہی ہو۔ لیکن ضرورت فوری ہے اس کے بعد دوسرا سوال یہ پیش ہونا چاہیے۔ کہ کیا اس ضرورت کو کالج ہی پورا کر سکتا ہے۔ یا کوئی اور ذریعہ بھی۔ اور اگر کوئی اور ذریعہ بھی ہے تو ان میں سے کونسا ذریعہ بہتر ہے۔ پھر ہمیں حالات اور واقعات اس بات پر تو مجبور نہیں کرتے کہ فی الحال ہم بہتر کو چھوڑ کر اس سے کتر پر عمل کریں۔

میرے نزدیک اس کا حتمی علاج تو اپنا کالج قائم کرنا ہی ہے مگر ایک اور بھی صورت ہے۔ اور وہ یہ کہ ایک ایسا ہوٹل بنایا جائے جس میں کالج میں پڑھنے والے تمام احمدی لڑکے رہیں۔ یہ فی الحال کالج کا قائمہ تمام ہوگا۔ اور صبح بہت کم برداشت کرنا پڑیگا۔ اس میں شک نہیں کہ یہ پورا اور مکمل انتظام نہیں ہے کیونکہ لڑکوں کے اوقات کا بہت بڑا حصہ غیر احمدیوں میں بسر ہوگا۔ استادوں کے اطلاق و عادات کا بھی ان پر اثر پڑیگا۔ پھر شہروں کے دوسرے گندوں میں عورت ہونے کا خطرہ ساتھ ہی ہوگا۔ مگر جب تک ہم اپنا کالج نہ قائم کر سکیں۔ اسوقت تک اسی کو کالج کا بدل سمجھنا چاہئے۔

اب یہ سوال قابل غور ہوگا۔ کہ آیا ہم کتر کو چھوڑ کر بہتر طریق کو اختیار کریں۔ یا ہمارے راستہ میں کچھ ایسی روکیں ہیں جو ایسا کرنے سے مانع ہیں۔ اس وقت قیام کالج کے لئے ایک آندہ (۱) فنڈ کی تجویز پیش کی گئی ہے لیکن اب دیکھنا یہ ہے کہ ہماری جماعت کا وہ حصہ جو پہلے ہی دوپیسے فی روپیہ صدر انجمن کا چندہ اور ایک پیسہ فی روپیہ

ترقی اسلام کا چندہ دیتا ہے۔ اس کے ہر ایک شخص کی یہ طاقت ہے کہ اس نے چندہ کو برداشت کر سکے۔ میرے نزدیک نہیں ہے کچھ لوگ تو برداشت کر لینگے اور بعض خود قاذو کر لینگے اور چندے میں دیں گے خود بھوکے بیٹھ رہینگے۔ اور جو کچھ ان کے پاس ہوگا حاضر کر دینگے۔ مگر سارے کے سارے ایسے نہیں ہیں پھر یہ چندہ دیں گے۔ ان سے وصول کرنے میں بہت سی مشکلات پیش آئیں گی۔ کیونکہ جماعت پھیلی ہوئی ہے۔ پھر اس طریق سے کالج کا پورا سرمایہ جتنے سالوں میں جمع ہو سکے گا اس کو بھی زیر نظر رکھنا چاہئے۔ پھر اگر ایک دفعہ زور دیکر سرمایہ جمع بھی کر لیا جائے تو کالج کا ماہوار خرچ جو کم از کم دو ہزار ہوگا اس کی کیا صورت ہوگی۔ صدر انجمن کی جو موجودہ آمدنی ہے۔ وہ موجودہ اخراجات کے لئے بھی کافی نہیں ہے اور انجمن کے ذمہ قرض ہے۔ اب جو لوگ کالج کے لئے چندہ دینے کے لئے تیار ہیں۔ وہ اول انجمن کا پہلا قرضہ تو ادا کریں۔ اس سے معلوم ہو جائے گا کہ وہ اور بھی نہ کر سکیں گے ورنہ اب جبکہ ایک نئے چندہ کی تحریک کی جاتی ہے تو کہا جاسکتا ہے کہ انجمن کے قرضہ کے ادا نہ ہونے کی وجہ یا تو چندہ لینے والوں کی سستی۔۔۔۔۔ تو پھر وہ نیا چندہ کس طرح وصول کیئے اگر کہا جائے کہ اب وہ چستی سے کام لیں گے تو پہلے وہ قرضہ وصول کر کے ادا کر کے دکھائیں پھر ان کی چستی کا اعتراف کیا جائیگا اور اگر چندہ لینے والوں کی سستی کی وجہ سے قرضہ ادا نہیں ہوتا۔ تو اب وہ نیا چندہ کیونکہ کریں گے۔ اگر وہ آئندہ چستی سے چندہ لینے کو تیار ہیں۔ تو ان سے بھی میرا وہی سوال ہے۔ کہ

بچا لینے والوں کی سستی

پچھلے دنوں کا قرضہ ادا کرنے میں سستی دکھلائی ان دونوں صورتوں کے علاوہ ایک تیسری صورت یہ ہو سکتی ہے کہ اس وقت تک چندہ دینے والے بھی جتنی سے کام لے رہے ہیں اور جیسے والے ہی۔ اگر یہ صورت ہے تو پھر میں پوچھتا ہوں کہ جب کہ دونوں طرفیں پورے زور کے ساتھ کام کر کے انجن کا قرضہ ادا نہیں کر سکتیں تو اور چندہ کہاں سے ہوگا۔

پس فریال اینا کالج کھولنے میں یہ مشکلات میں پھر کالج کھولنے کی ضرورت کوئی ایسی ضرورت تو ہے نہیں کہ ہم اس کے لئے بالکل مجبور ہو گئے ہوں اور اس کے سوا اور کوئی پارہ ہی نہیں اگر کوئی ایسی ضرورت ہو۔ جس کے لئے ہم طبعاً مجبور کئے جائیں۔ تو اس کے دور کرنے کے سامان بھی خدا خود پیدا کر دیتا ہے۔ جتنی دن بچنے نا بچیر یا سے تار آیا کہ یہاں سو کے قریب احمدی ہو گئے ہیں اور اور ہو رہے ہیں ہمارے لئے جلدی مبلغ بھی جو۔ درنہ خطہ سے کہ ہمارے آرتھ میں کوئی روک نہ حاصل ہو جائے۔ اب ہم وہاں پہنچنے کیلئے اور چپٹے کرنا پڑا ہے ہمیں کرینکے سے نہ چیرا سے جو وہاں آ رہا ہے۔ تیسرے نمبر کی۔ اور نہ وہاں ہمارا کوئی مبلغ گیا۔ خدا تعالیٰ نے خود بخود ہی سید روحوں کو ہماری طرف کھینچا اور اب وہاں خاص تعداد ہو گئی ہے۔ جس کا انتظام کرنا بھلے لڑے ضروری ہے اسے لئے جو خرچ ہوگا اسکا خدا تعالیٰ نے خود ہی انتظام کر دیا لیکن جو خرچ ہم آپ اپنے ذمہ لیتے ہیں اسکے لئے ہمیں دیکھنا چاہئے کہ ہم میں طاقت بھی ہے یا نہیں کالج کا خرچ کوئی ایسا خرچ تو ہے نہیں کہ جس کے لئے ہم مجبور کئے گئے ہیں کیونکہ اس ضرورت کو پورا کرنے کے لئے ایک اور صورت بھی ہے گو وہ کم درج کی ہے تاہم فی الحال وہی مفید ہے۔ کیونکہ اس طرح خرچ بہت تھوڑا برداشت کرنا پڑے گا۔ پھر اس کو کیوں نہ اختیار کریں یعنی احمدی جو مسئلہ کھول رہے ہیں اور اس میں طلباء کی دینی تعلیم کا انتظام کریں۔ اور اس بات کی طبی کو مشورہ کی جائے کہ اگر کسی کالج

میں ایسا انتظام ہو سکے کہ ہماری تنخواہ سے ہمارے لڑکوں کو دینیات پڑھانے والا استاد رکھا جائے تو رکھ لیا جائے۔ اس طریق سے چونکہ ہمارے طلباء دوست غیر احمدی طلباء سے بھی ملتے ملتے رہیں گے اسلئے ان کو اپنی طرف کھینچنے کا بھی باعث ہو سکتا ہے۔

حضرت خلیفۃ المسیح کی اس تقریر کے بعد جناب حافظ روشن علی صاحب نے یہ تجویز پیش کی کہ جو صاحب لڑکوں کو تعلیم الاسلام مافی سکول میں کسی وجہ سے تعلیم لانے کے لئے نہیں بھیج سکتے وہ اس بات کا اہم کر لیں۔ کہ ہنٹنس پاس کرنے کے بعد کم از کم ایک سال یہاں دینیات کی تعلیم حاصل کر نیکے لئے اپنے بچوں کو وقف کرینگے اور اسکے بعد کالج میں بھیجینگے یا کسی اور کام میں لگاینگے اس تجویز کے متعلق جناب سید محمد اکمل صاحب نے فرمایا کہ میرے خیال میں وہ لوگ جو تعلیم الاسلام مافی سکول میں اپنے بچوں کو دینی اور دنیوی دونوں قسم کی تعلیم کے لئے نہیں بھیجتے ان سے یہ امید رکھنا کہ صرف دینی تعلیم کے لئے اپنے بچوں کو ایک سال یہاں رکھینگے۔ درست نہیں ہے۔

جناب سید محمد اکمل صاحب کے علاوہ بعض اور اصحاب نے بھی جناب حافظ صاحب کی پیش کردہ تجویز کے متعلق مشکلات پیش کیں کہ اس طرح ایک سال سلسلہ تعلیم کو منقطع کرنے سے بڑی تعلیم حاصل کرینے والے لڑکوں کے لئے نقصان کا موجب ہوگا اور عملی کے ساتھ کالج میں پڑھانی نہ کر سکیں گے پھر جبکہ یہ تجویز ہے کہ ان کے لئے احمدیہ سوسائٹی پورا انتظام کے ساتھ کھولا جائے۔ تو یہ مطلب حاصل ہو سکتا ہے

اس کے متعلق حضرت خلیفۃ المسیح نے فرمایا کہ حافظ صاحب نے جو تجویز پیش کی ہے وہ اچھی ہے لیکن اسکے خلاف جو باتیں پیش کی گئی ہیں وہ بھی دذنی ہیں انکے علاوہ طلباء کے لئے عمر کا سوال ہی بہت بہاری ہے کیونکہ گورنمنٹ کے حکموں میں اسکا خاص ناخار رکھا جاتا ہے اسلئے ان لڑکوں کے لئے جو آئندہ تعلیم جاری رکھنا چاہتے ہیں اس طرح کرنا مشکل ہے تاں جو ملازمت کرنا چاہیں اور انکی عمر بھی زیادہ نہ ہو وہ ایسا کریں تو بہت اچھی بات ہے لہذا یہ لڑکوں کے متعلق ریزولوشن کے الفاظاً تجویز ہے اور جیسے ایک بچہ کہ قریب برصارت میں (باقی آئندہ)

انتظار تھا ایک لڑکی کا نکاح ایک شریف گھرانے کی لڑکی کے نکاح کے لئے جو سن بلوغت کو پہنچ چکی ہو ایک ایسے شریف احمدی لڑکے کی ضرورت ہے جو قوم کا اتان ہو ضلع جالندھر کے رہنے والے کو ترجیح دینا چاہیگی۔ خطہ کتابت مولانا فضل علی صاحب کے بہت جلدی ایڈیٹر الفضل کے پتہ پر ہو۔

**ضرورت شاہی**  
اپنی بیوی فوت ہو گئی ہے ایک لڑکا تین سال کا ایک لڑکی ۱۰ ماہ کی ہے میری عمر ۲۸ برس ہے دولت جو یہ سکونت ڈیرہ قانجاں ملازمت کر رہا ہوں تحصیل میں ہی ضلع ملتان سب اور میرے گھر نہر تنخواہ موجودہ دفعہ وہاں رہ رہے جاؤ اور منقولہ دفعہ منقولہ ۵۰۰ روپے جو احباب ناٹ پسند کریں میرے ساتھ براہ راست خدا کا حکم کریں عورت بیوہ یا باکرہ احمدی خواندہ نوجوان ذات الجمال ہو۔

فاکر رسول بخش احمدی سب اور میرے کم پور سلسلہ ضلع ملتان

**سامان درزش کیلئے احمدیوں کا اپنا کارخانہ**

احمدی شائقین کی خدمت میں اس شمارے کے ذریعہ اطلاع دیا جاتا ہے کہ جلالا کارخانہ ہر قسم کے سامان درزش از قبیل کرکٹ بالی فٹ بال ٹینس بیڈ ٹینس اور جٹا شک و غیرہ مدت مولد سال سے بند رہا اور بیرون از ہند ہم پہنچا رہے لیکن ہنوز احمدی قوم نے زمانہ حال کی درزش کے مطابق قومی مفاد کو مدنظر رکھتے ہوئے اس کارخانہ کی طرف بہت کم توجہ کی ہے لہذا جو احباب سکولوں میں ملازم یا کسی اور جگہ سپورٹس کے سامان کی ضرورت ہو دخل رکھتے ہوں انکی خصوصاً دیگر شائقین کی کمی توجہ درکاسے قومی مرکز قادیان کے تعلیم الاسلام مافی سکول کے ہیڈ ماسٹر مولانا محمد الدین صاحبی سے ہمارا کارخانہ کے متعلق فرماتے ہیں:-

جنابین امیں یہ بات بلا تامل کہتا ہوں کہیں آپ کے کارخانہ سے ہر طرح سے خوش ہوں۔ آپ سامان کرکٹ و فٹ بال کے متعلق فرمائشوں کی تعمیل نہایت مستعدی سے کرتے ہیں جو سامان درزش مجھ کو بنا کر بھیجتے ہیں بلحاظ قیمت و خوبی ساخت مقابلہ نہایت ہی اطمینان بخش ثابت ہوتا رہا ہے۔

آپ کا صادق۔ محمد الدین ہیڈ ماسٹر از قادیان  
مسل فہرست حسب فرمائش مفت بھیجی جاسکے گی۔  
پتہ صرف لفظ ام میا کوٹ شہر